
CONSELHO MUNICIPAL DE PROMOÇÃO DA IGUALDADE RACIAL 

ATA DE ASSEMBLÉIA GERAL EXTRAORDINÁRIA - FESTA DE 20/11/2015 

ATA Nº 003/2015 

 

Aos quatorze dias do mês de outubro de dois mil e quinze, às dezoito horas e trinta 

minutos, iniciou-se a Assembleia Geral Extraordinária do Conselho Municipal de 

Promoção da Igualdade Racial – COMPIR, à Casa dos Conselhos Augusto Ângelo 

Zanatha, sito à Avenida Koeler, nº 260 - Centro – Petrópolis – RJ. O Presidente do 

COMPIR, Sr. Rafael Valente deu início aos trabalhos citando a pauta dessa Assembleia: 

1. Leitura e aprovação da ata da reunião anterior; 2. Criação da Comissão de Ética para 

apurar os fatos da última Reunião Extraordinária, datada em 30 de setembro de 

2015; 3. Informes e assuntos gerais sobre a festa. Assim, passou-se a palavra para a 

Secretária do COMPIR, Sra. Edna Queiroga, que realizou a leitura da Ata anterior e ao 

encerrá-la, houve duas objeções e a Ata lida não foi aprovada. A seguir, o Sr. Rafael 

Valente passou a palavra para os conselheiros que indicaram objeções. Inicialmente, a 

Sra. Lourdes da Silva Petronilho, representante da Coordenadoria Municipal de 

Promoção da Igualdade Racial (COPIR) disse que sua fala foi “que caso isso não ocorra, 

ela tomará como medida a sua exoneração do seu cargo de vice-presidente do 

COMPIR”. A seguir o Sr. Nilson Siqueira da Silva, representante do Instituto Corrente 

do Bem disse que sua fala foi “sugeriu o cumprimento do Regimento Interno do COMPIR 

e das Medidas cabíveis para punir todos”. A Sra. Adriana Carvalho da Silva Rangel, 

suplente da União dos Negros de Petrópolis – UNEP posicionou-se quanto à atitude 

descrita na Ata anterior do Sr. Pedro Fernandes em relação à Sra. Drica Madeira em 

uma reunião passada, ter sido inversa, pois a Sra. Adriana estava presente na reunião 

em que havia ocorrido esta situação conflituosa. Sr. Rafael retomou a palavra afirmando 

que a Sra. Adriana não estava presente na reunião anterior e que as objeções só 

poderiam ser indicadas pelos conselheiros presentes na reunião em questão. A Sra. 

Adriana ainda acrescentou que a Ata Anterior tinha um cunho emocional. O Sr. Ivo 

Mendes da Silva, representante da Liga de Blocos e Escolas de Samba de Petrópolis – 

LIBESP relatou o ocorrido da situação conflituosa do Sr. Pedro Fernandes descrito na 

Ata Anterior e que o Sr. Pedro deveria ser penalizado e não excluído. O Sr. Pedro 

Fernandes, representante da União dos Negros de Petrópolis – UNEP justificou-se 

inicialmente não ter agredido à Sra. Drica Madeira, em uma reunião passada e que não 

agrediu “a mulher do Governo”. E que “não agarrou o pescoço da mulher do Governo” 

E ainda que “Petrópolis inteira está falando que ele brigou com uma mulher do alto 

escalão do Governo”, “assim como falaram na reunião do dia anterior do outro 

Conselho”. O Sr. Fernando Araújo, Chefe do Núcleo de Apoio às Comissões e 

Conselhos interviu mencionando que não estava presente na íntegra da reunião anterior 

e que “apenas leu o Regimento, enfatizando seu Artigo 12º parágrafo 4º; e orientando o 

Sr. Rafael da relevância do cumprimento do Regimento, em especial do Artigo 

supracitado e caso a plenária decida em marcar uma Assembleia Extraordinária para a 

Destituição do representante em questão, que se faça cumprir seus direitos de 

Notificação e a sua garantia de seu direito de defesa”; além de que o ponto da pauta 

tem que ser seguido e discutido: a Criação da Comissão de Ética para apurar os fatos 

da última Reunião Extraordinária, datada em 30 de setembro de 2015; constituída 

paritariamente, por três membros da sociedade civil e três membros das entidades 

governamentais; para que se possa deixar fluir o trabalho do COMPIR. O Sr. Fernando 

ainda ressaltou que há o áudio e a imagem gravados da reunião anterior. A Sra. Edna 

Queiroga falou direcionando à Sra. Adriana, que a Ata Anterior não apresenta cunho 



emocional, por ser uma profissional em Psicologia há 31 anos formada, e que não houve 

interpretação emocional e nem tendenciosa; e sim que transcreveu o áudio gravado e a 

observação direta do comportamento (função específica do psicólogo). A Sra. Roselane 

Xavier de Freitas, suplente do Centro de Tradições Afro-Brasileiras reforçou o discurso 

do Sr. Fernando quanto ao foco da temática central. O Sr. Rafael deu continuidade a 

pauta e solicitou à plenária a indicação do preenchimento das seis vagas para a 

constituição da Comissão de Ética, sendo que estes membros teriam que ter participado 

da reunião em questão e que não poderiam estar envolvidos na situação conflituosa. 

Assim, três membros da sociedade civil posicionaram a vontade de participação da 

Comissão de Ética: Sr. Ivo Mendes da Silva, representante da Liga de Blocos e Escolas 

de Samba de Petrópolis (Libesp); Sr. Nilson Siqueira da Silva, representante do Instituto 

Corrente do Bem e Sr. Rafael  da Silva Rocha Valente, representante do Centro de 

Tradições Afro-Brasileiras; e três membros das entidades governamentais posicionaram 

a vontade de participação da Comissão de Ética: Sra. Lourdes da Silva Petronilho, 

representante da Coordenadoria Municipal de Promoção da Igualdade Racial (COPIR), 

Raquel de Fátima Soares Neves, representante da Fundação de Cultura e Turismo de 

Petrópolis e Denise Schmidt do Amaral, representante da Secretaria Municipal de 

Educação, não havendo quaisquer objeções por parte da plenária quanto às indicações 

supracitadas. O Sr. Rafael passou para a votação aberta da plenária, onde por 

unanimidade de onze votos favoráveis, a Comissão de Ética ficou constituída. O Sr. 

Rafael ressaltou que esta Comissão é restrita para o fato ocorrido e sugeriu que o 

COMPIR pode criar outras Comissões Permanentes; passando a seguir para o item da 

pauta “Festa do dia 20 de novembro”. Raquel de Fátima Soares Neves, representante 

da Fundação de Cultura e Turismo de Petrópolis, mencionou acerca da Reunião da 

Comissão Organizadora da Festa do Dia 20 de novembro, realizada na data de 05 de 

outubro último; ainda falou que o Sr. Rafael, a Sra. Raquel e a Sra. Lourdes tiveram uma 

reunião com a Sra. Drica Madeira, Presidente da Fundação de Cultura e Turismo de 

Petrópolis e que a entregaram a programação da Festa do dia 20 de novembro, mas 

que a Sra. Drica irá filtrá-la, fazendo cortes. A Sra. Raquel deu continuidade explanando: 

data prevista para a realização da festa: Dias 20, 21 e 22 de novembro de 2015; 

Discussão acerca das atividades; Formalização de parcerias, inicialmente com as 

entidades pertencentes ao COMPIR e a posteriori com demais entidades, agregando 

valores como SENAC, SEducação dentre outras; e que todas as ideias para a Festa 

serão benvindas e, ainda colocando à disposição para conversar sobre a programação 

cultural que irá trazer na próxima reunião ordinária do COMPIR. A Sra. Raquel falou 

sobre a exploração de outros pontos da cidade, outros espaços físicos para a 

programação cultural da Festa, tais como praças públicas e Palácio de Cristal. A Sra. 

Lourdes falou sobre as barracas da Festa e perguntou se existia alguém interessado 

em obtê-la; e se os conselheiros iriam se responsabilizar pelas barracas. A Sra. Sônia, 

visitante e representante da Mulheres Negras Petropolitanas - MUNEP apresentou-se e 

disse que trabalha com eventos e gostaria de fazer a abertura da Festa e que tem um 

projeto. A Sra. Lourdes convidou a Sra. Sônia para a próxima reunião da Comissão 

Organizadora. A Sra. Raquel enfatizou a Festa, como Festa Cultural e que precisa ser 

diferenciada. O Sr. João da Vitória Costa, suplente do Instituto Corrente do Bem falou 

acerca da entidade que o Sr. Pedro é representante e cogitou a possibilidade do Sr. 

Pedro sair de sua Entidade e entrar em outra, permanecendo assim no COMPIR; e se 

a decisão da Comissão de Ética seria exclusivamente para o COMPIR.  O Sr. Jorge da 

Silva Maia, representante da Secretaria de Habitação e Secretário Municipal de 

Habitação justificou o seu atraso e falou inicialmente sobre à militância dos movimentos 

quanto à competência e ao respeito. Enfatizou “Governo estamos, sociedade civil 

somos” e explanou acerca do comportamento do conselheiro; como o ser humano tem 



que estar acima do conselheiro; o respeitar e ser respeitado; e quando ultrapassamos 

os nossos limites, ultrapassamos a nossa razão. E que o momento era para a reflexão: 

Reconhecer as suas falhas é uma virtude e o reconhecimento dos erros é a superação 

dos valores. Disse ainda que o COMPIR precisa de todos.  A Comissão de Ética tenha 

todo o comportamento de ser humano, comportamento que possa não esquecer a 

história; e que o Sr. Pedro fará uma grande reflexão e ainda mais em relação a uma 

mulher e que nós conselheiros tenhamos a sensibilidade, buscando o Equilíbrio. O Sr. 

Jorge Maia foi ovacionado pela plenária e mesa diretora. O Sr. Pedro relatou o ocorrido 

na reunião anterior e a Sra. Jorgeani Cristina Azevedo, suplente da Secretaria de 

Habitação também o fez. O Sr. Rafael da Silva Rocha Valente agradeceu a todos os 

presentes e encerrou a presente Assembleia. Eu, Edna Queiroga, 1ª Secretaria do 

COMPIR, lavrei essa ata que após a leitura foi aprovada pelos presentes. 

Petrópolis, 14 de outubro de 2015. 
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Presidente do COMPIR 
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